

龙阳镇 2022 年度法治政府建设情况报告

2022 年，龙阳镇在市委、市政府的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真开展法治政府建设各项工作，不断提高依法决策、依法管理、依法行政的水平，法治政府建设工作取得了明显成效。现将我镇 2022 年度法治政府建设情况报告如下：

一、2022 年度推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）坚持法治学习，增强法治意识。深入学习贯彻党的十九大和二十大精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。认真学习以宪法为核心的中国特色社会主义法律知识体系，认真领会习近平法治思想，自觉运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定，积极履行推进法治建设第一责任人职责，把党的领导具体体现到依法行政、支持司法、带头守法的各方面。

（二）完善工作机制，提高决策能力。根据换届情况，及时调整依法治镇委员会领导小组及其各协调小组组成人员，明确工作要求和工作任务，切实压实责任，不断完善党委统一领导，部门协同推进，人民群众广泛参与的法治建设工作格局，确保全面依法治镇工作始终沿着正确政治方向前进。将法治理念、依法治国理论纳入党委理论学习中心组学习计划，组织党政班子成员带头学习、深入研讨。组织法治理念强化提升学习 4 次，听取法治

建设工作情况汇报4次，及时研究工作中出现的新情况、新问题。对重大行政决策提交党委会讨论前，全部履行合法性审查程序，全年共审查镇级规范性文件、合同36件次。同时，安排司法所、农经管理岗对村级合同落实审查127件次。

（三）坚持依法行政，规范行使职权。落实政府法律顾问制度，对重大疑难案件，召集镇法律顾问和相关执法部门共同研究处理。深化落实“一次办好”“放管服”改革，推行政务服务“午间不断档·全年不打烊”管理机制，养老、医疗、低保、残疾等基本服务事项实现“一窗受理、一站办结”；对村两委干部进行培训，全面推行服务事项帮办、代办制度。完善落实“谁执法谁普法”责任制，推行行政执法全过程记录。聘请14名执业律师、公证员担任村法律顾问，实现我镇辖区公共法律服务全覆盖。依托镇社会综合治理服务中心，组织派出所、司法所、信访办等部门，对群众诉求事项“精准研判”，对事实清楚、当事双方认可的事项限期办，对有法律依据、适宜依法办理的事项引导办，对有依有据、一时难以达成有效方案的事项协商办，对搅乱是非、借势得利的事项查处办，成功化解各类矛盾纠纷30余件，对8起14人次非访、越级访进行法治教育，为困难群众提供法律援助4件，提供法律咨询700余人次。

（四）加大法治教育，提升法治素养。采取开设讲座、以案说法、文艺演出等方式，深入开展“八五”普法“四进”活动，安排执法部门围绕《民法典》、反邪教、扫黑除恶、环境保护、妇女儿童权益保护、反有组织犯罪、交通安全、反非法集资、国

家宪法宣传日等内容开展法律进乡村、进校园、进企业、进机关活动 43 次。结合新时代文明实践志愿服务活动，丰富法治宣传形式，借助送戏下乡、文艺汇演等活动开展互动式法治宣传。与山东荆河律师事务所、山东君雅律师事务所、山东真谛律师事务所建立合作关系，邀请律师前来开展普法讲座、人民调解员培训。定期组织镇村干部开展全面从严治党学习教育活动，召开警示教育会议、党风廉政建设工作会议，落实集体廉政谈话，从思想源头构筑党纪严明的坚实防线，涵养了风清气正的政治生态。

二、2022 年度推进法治政府建设存在的不足和原因

一是学用结合不到位。部分基层干部法治意识更新和知识学用结合不好，法治思维、底线思维树立不牢，依法办事观念不强，村级民主法治建设距离上级要求仍有差距，村干部带领村民学法、用法、利用法律保护自己合法权益的意识还需增强。

二是法治宣传缺乏亮点。法治宣传力度不足，基层法治阵地建设和其他工作结合的紧密度不够，宣传效果有待进一步提升。法治教育内容不符合群众期待、普遍枯燥乏味，没有结合具体案例、结合群众的实际需求进行定向法律宣传，法治教育组织难度大、实施效果不够明显。

三、2023 年度推进法治政府建设的主要安排

一是加强组织领导，压实各方责任。进一步优化调整法治建设工作人员，提升专业水平，确保各负其责。建立长效法治建设机制，形成长远法治建设规划，确保法治建设工作取得实效。坚持把法治建设、依法治镇工作纳入党委政府议事日程，坚决做到

年初有部署、年内有检查、年度有总结，切实加强我镇法治建设工作的顶层设计。强化司法行政人员、法律顾问等参与重大决策的制度规定，探索村级法律顾问参加村民代表会议制度，搭建与农民群众良好交流平台，规范科学民主决策程序，及时解答在民主决策过程中遇到的法律问题，做到依法决策，提高决策的科学性、民主性。加强对重大决策各环节的监督管理，建立并落实决策责任制度，对违反程序决策造成重大损失的，严肃追究决策者的责任。

二是紧抓法治建设，充实专职队伍。进一步优化执法队伍人员构成，优选高学历、高素质人员进入执法队伍，增强执法队伍力量。积极组织法律法规和业务知识专题培训，加强对规范行政执法、知识产权、食品药品安全、安全生产等方面的业务培训，提高执法人员业务水平。发展基层法律服务工作者、人民调解员队伍，推动法律服务志愿者队伍建设。加强执法监督，持续推动落实执法信息、执法主体公开和执法过程全纪录工作，自觉接受人大、群众、舆论等监督，积极回应人民群众新要求新期待，让法治建设成果更多更公平惠及全镇群众，让法治阳光温暖群众心田。

三是坚持依法治镇和以德治镇相结合。把基层治理作为乡村振兴的有力抓手，着力构建自治、法治、德治“三治”融合的乡村治理体系，不断加强基层党组织建设，选优配强基层党组织干部队伍，探索创新基层治理模式，着力提升乡村治理水平和治理效能。强化学法责任制落实，发挥领导干部带头示范作用，引领

镇村干部积极学法用法，更新普法工作理念。加大“八五”普法宣传力度，选择贴近百姓实际生活的典型案例，如赡养案件、纠纷调解等，调动村民学法的自觉性，增加法治宣传的实用性。大力弘扬社会主义核心价值观，培育社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德，塑造风清气正的政治生态，培育良好家风、淳朴民风，强化法律对道德建设的促进作用，实现法治和德治相得益彰。

龙阳镇人民政府

2023年3月6日